

工作10多年没休过探亲假、女职工“痛经假”“哺乳假”不好意思休……

有假难休!“纸上福利”几多愁

工作10多年没休过探亲假、不知“独生子女护理假”为何物、女职工“痛经假”“哺乳假”不好意思休……记者近期调查发现,一些有政策明文规定的假期,在实际中因为执行难而“躺在抽屉里”。原本充满“温情与关怀”的假期,不少正沦为“纸上福利”。

有些假期不知道 即便知道也难休

“三八妇女节半天假期从来没享受过。”在山东一家国有企业工作的孟媛对记者说,按照《全国年节及纪念日放假办法》,女职工妇女节有半天假期。

今年妇女节当天,孟媛所在的公司将工作安排得满满当当,不仅没有给女职工放假,还加班开业务会。她说:“工作三年多,已经不再期待这半天假了。”

记者采访发现,不仅妇女节、青年节等“半天迷你假”难以落实,哺乳假、痛经假等“短时低频”的女性福利假期更是难休。

在山东工作多年的江苏人谢林欣告诉记者,按照《国务院关于职工探亲待遇的规定》,外省工作、远离父母的职工,每4年可以享受20天的探亲假,但他工作十余年从未休过。“最初是不知道这个假期;知道后去请假,但单位认为假期太长、耽误工作,至今也没休成。”

在天津市场监管部门工作近7年的

张琦,父母都在老家济南。他告诉记者,每天面对辖区大大小小的市场主体和消费者,工作十分繁忙,即便知道有探亲假这个福利也不敢奢望。

像探亲假这样出台多年但“沉睡深闺”的福利假期还有不少。如全国各省份基本都明确给予男性陪产假,最短为7天、最长1个月。但不少男职工坦言,陪产假很难“应休尽休”。知名职场社交平台领英近期开展的调查显示,中国35%的男性所在公司没有提供陪产假,或是他们为了工作被迫放弃足额陪产假。

有法有规难执行 如隔着“一堵墙”

明明是有法有规可循的福利假期,为何在很多时候成为水中月镜中花?记者采访多位职工和企业负责人发现,其中既有配套政策跟不上的因素,也有用人单位不予“放行”的原因。

首先,实施细则不明确,配套政策存空白。如,四川、河南、山西等地近年相继出台“独生子女护理假”,规定独生子女在父母住院期间,用人单位应当给予职工照料陪护假,假期一般为5天至20天。在山西太原工作的陆先生去年申请休护理假,却尴尬而归。“规定缺乏实施细则,怎么申请、带薪能否落实都没说清楚,单位也不知道。”陆先生说。

其次,适用范围有限制,想休“隔着

一道墙”。在山东东营一家民企工作的李凯告诉记者,探亲假按规定只有国家机关、人民团体和全民所有制企业(国有企业)、事业单位职工才可以享受,民营企业职工如同被一道高墙隔离在外。没有政策依据,公司肯定不会同意休假。

还有,请假程序太复杂,相关规定待优化。山东、河南、安徽等省份都明确提出,女职工因为痛经无法正常工作,可休1天到2天病假。但多名女职工告诉记者,从来没有休过这一假期。一方面,生理不适涉及个人隐私、难以开口;另一方面,各地规定要求请“痛经假”需要指定医疗机构开具证明,为了零星的假期,花半天时间去医院检查、开证明,实在不合算。

此外,企业用工有成本,执行规定无动力。“政府出台福利假期的初衷是好的,但是企业常常没有能力执行。”济南一家民企的负责人对记者说,“很多岗位都是一个萝卜一个坑,一旦职工休假,工作就没人做了。另外,假期太多也会增加企业的用工成本。”

应完善保障制度 确保能落到实处

随着人民生活水平的不断提升,休假越来越受到广大职工重视。有关专家认为,破除“休假难”的困境,既要进一步细化、明确相关假期的实施办法,也需要完善保障制度,确保更多假期从纸上落

到实处,让职工休假制度既得人心又接地气。

首先,与时俱进对相应休假制度进行调整。以探亲假为例,假期过长难以落实、只覆盖“体制内”而忽视民企职工,是其“隐形”的两大主要原因。对此,部分专家建议,可通过压缩时间、提高频次,并扩大适用范围,让更多职工能“常回家看看”。

“探亲假是在30多年前推行的,当时国家实行的是毕业生统一分配政策,一些人可能被分配到偏远地区工作,因此有必要出台政策为这部分人探亲提供方便。”国家行政学院教授竹立家说,如今交通方便了,政策的适用性已经发生变化,探亲假等假期的规定也应对相关细节作出调整,将民企职工也纳入其中。

其次,强化休假制度推介和监察力度。山东大学社会学教授王忠武认为,政府出台假期规定后要进一步加强宣传推广,提高公众知晓度;同时,针对用人单位排斥放假的问题,劳动监察部门要对假期的落实情况跟踪检查。“目前具体惩戒性措施少,对违反规定的处罚措施应进一步明确。”王忠武说。

第三,完善保障体系,推动企业“放行”。针对职工休假可能影响企业正常生产经营的问题,王忠武认为,相关部门可研究制定税收、补贴等政策,消除或减轻企业因执行相关假期规定造成的影响,确保休假这一民生福祉得到有效保障。

据新华社



6月10日,福建省三明市,救援人员在转移被困群众。



江西省受灾严重,已启动国家IV级救灾应急响应。

南方强降雨,广西34万人受灾

预计江南中南部、华南以及西南地区东部等地还将有大到暴雨

从6月6日开始,南方部分地区出现今年以来最强降雨过程。中央气象台10日预报,预计未来四天,强降雨还将继续“霸占”南方大部地区,江南中南部、华南以及西南地区东部等地将有到大暴雨。

记者从中央气象台获悉,6日至9日,江南地区及广西北部、贵州等地出现今年以来最强降雨过程,这次过程具有影响范围广、累计雨量大、降雨强度高等特点。此次过程影响9个省(区、市),包括重庆、贵州、湖南、江西、湖北、浙江、福建、广西、广东;累计降雨量超过50毫米的区域面积达53万平方公里,

100毫米以上的区域面积达20万平方公里。湖南中南部、江西大部、浙江南部、福建北部和西部及贵州中南部、广西北部等地累计降雨量有100至200毫米,贵州黔南州,广西桂林和柳州,江西吉安、赣州、抚州和上饶,浙江衢州,福建南平等地部分地区达250至350毫米。湖南中南部、江西大部、浙江南部、福建北部和西部及广西北部等地普遍出现暴雨或大暴雨。截至10日15时,广西受灾人数已经超过34万多人。

随着南方多地持续强降雨,部分地区发生城市内涝、河堤决口、泥石流和山体滑坡等自然灾害,人民群众生

命财产安全受到威胁,驻地武警部队闻灾而动,紧急投入抢险救灾。

中央气象台10日继续发布暴雨黄色预警。未来四天,江南中南部、华南以及西南地区东部等地将有到大暴雨,其中广西、广东、台湾、福建南部、江西南部、湖南东南部、贵州西南部、云南东部等地的部分地区有大暴雨,局地特大暴雨。

气象专家提醒,公众应严加防范持续强降雨和叠加效应可能引发的中小河流洪水、城乡内涝和山洪地质灾害;同时各地需注意防范雷暴大风等强对流天气危害。文/图 据新华社

中国国民党公布2020年台湾地区领导人初选名单

新华社台北6月10日电 中国国民党10日在台北公布2020年台湾地区领导人选举候选人初选参与者名单,包括前新北市市长朱立伦、前台北县长周锡玮、孙文学校总校长张亚中、鸿海集团董事长郭台铭、高雄市长韩国瑜等5人。

据悉,国民党党内初选名单公布后,依照作业时程规定,将召开参选人座谈会,举办三场电视政见发表会,办理民调并宣布民调结果,将建议名单提报国民党中常会,最后提报国民党全代会通过提名人选。

10日,民进党2020年台湾地区领导人选举初选民调启动,将持续至14日。

该党两位初选参选人分别为当局现任领导人蔡英文和前行政机构负责人赖清德。

外交部回应蓬佩奥言论 “充斥着谎言与谬论”

据新华社北京6月10日电 针对美国国务卿蓬佩奥称中国企业难保信息安全,外交部发言人耿爽10日表示,蓬佩奥有关中国的表态充斥着谎言与谬论:“蓬佩奥先生应该懂得一个浅显的道理,那就是满世界造谣污蔑、煽风点火,损害的是他个人的形象和信誉,损害的是美国在全世界的公信力。”我想提醒蓬佩奥先生的是,他的那套说辞,似乎别人并不买账。”耿爽说道。